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Постановка проблеми. Поняття «витрати» має бага-
товікову історію розвитку. За цей час як вітчизняними, так
і зарубіжними вченими, з точки зору різних класифікацій-
них ознак, було надано безліч класифікацій цього визна-
чення. За результатами дослідження стосовно витрат і за-
трат доцільно зауважити, що поняття «витрати» є більш
багатогранним, а «затрати» – більш обмеженим через йо-
го прямий стосунок до конкретного готового продукту. От-
же, можна стверджувати, що поняття затрат є похідним
від поняття витрат. Для більш глибокого розуміння
сутності цих понять необхідно звернутися до світового
досвіду їх визначення та відокремлення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема
існування відмінностей між поняттями «витрати» та «за-
трати» турбує українських учених-економістів досить дав-
но, проте, враховуючи неузгодженість цього питання на
законодавчому рівні, деякі дослідники наполягають на
виокремленні цих понять. Зокрема Малахова Н. Б., Дол-
жикова А. П. [1], Пересунько З. М. [2], Лозинський Д. Л. [3],
Скрипник М. І. [4] наголошують на різному призначенні й
економічному змісті зазначених категорій. Ряд учених вва-
жає недоцільним відокремлення понять «витрати» і «зат-
рати» в економічному сенсі та пропонує залишити це пи-
тання без розгляду. 

Мета статті – розглянути сутність понять «затрати» та
«витрати», провести їх аналіз та довести некоректність
ототожнення зазначених економічних категорій, а також
запропонувати власне бачення стосовно їх трактування,
застосовуючи при цьому основні положення нормативних
актів із бухгалтерського обліку і спираючись на праці про-
відних учених.

Основні результати дослідження. Виробничі затра-
ти характеризують важливу ланку відтворювального про-
цесу і містять затрати підприємства на всі ресурси, які бу-
ли використані для цілей виробництва продукції. У межах

підприємства можуть одночасно поєднуватися два мето-
ди визначення виробничих затрат: бухгалтерський та еко-
номічний [6; с. 133]. Аналізуючи дослідження провідних
учених з питань класифікації витрат і затрат виробництва,
доходимо висновку, що економічний метод застосо-
вується з метою управлінського обліку, котрий має за ме-
ту обрахувати існуючі витрати та затрати виробництва і
визначити з усіх можливих варіантів розміщення ресурсів
найприйнятніший, а бухгалтерським методом користують-
ся для узагальнення існуючих витрат та затрат вироб-
ництва, аби визначити фактичний результат господарсь-
кої діяльності без урахування альтернативи.

Необхідно також розглянути класифікацію згідно із
Положеннями (Стандартами) бухгалтерського обліку
[П(С)БО] 16 «Витрати». П(С)БО 16 передбачає таке по-
няття, як прямі витрати, що можуть бути віднесені безпо-
середньо до конкретного об’єкту витрат економічно
доцільним шляхом. Автор не може погодитися із таким
визначенням і використанням у ньому понять «витрати»,
«об’єкт витрат», бо це не відповідає наведеній вище до-
казовій базі стосовно сутності затрат і витрат, сформо-
ваній на основі аналізу праць провідних економістів. Як
виявилося, в українському законодавстві та працях бага-
тьох учених-економістів через некоректний переклад
сталося ототожнення таких понять, як «затрати» і «вит-
рати» (табл. 1). Більш коректним у цьому випадку, на на-
шу думку, є застосування поняття прямих затрат, що мо-
жуть бути віднесені безпосередньо до конкретного
об’єкту затрат економічно доцільним шляхом. П(С)БО 3
«Звіт про фінансові результати» трактує витрати як
«…зменшення економічних вигод у вигляді вибуття ак-
тивів або збільшення зобов’язань, які призводять до
зменшення власного капіталу (за винятком зменшення
капіталу за рахунок його вилучення або розподілу влас-
никами)» [7].

УДК 657.471
В. М. Сподарик

аспірант кафедри «Аудит» ДВНЗ «Київський національний
економічний університет імені Вадима Гетьмана», Україна

v.spodarik@gmail.com

АНАЛІЗ ЕКОНОМІЧНИХ КАТЕГОРІЙ «ЗАТРАТИ» 
І «ВИТРАТИ» ЗА ЗМІСТОМ І ПРИЗНАЧЕННЯМ

Анотація. На основі аналізу досліджень провідних учених-економістів та нормативних актів
України, зокрема Положень (Стандартів) бухгалтерського обліку, автором обґрунтовано
відмінність понять «затрати» та «витрати» як за змістом,так і за економічним призначенням.Дове-
дено необхідність врегулювання невідповідності між цими категоріями, яка існує на законодавчому рівні.
Ключові слова: затрати, витрати, виробництво, доходи, прибуток.

В. Н. Сподарик
аспирант кафедры «Аудит», Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Україна
АНАЛИЗ ЭКОНОМИЧЕСКИХ КАТЕГОРИЙ «ЗАТРАТЫ» И «РАСХОДЫ» ПО СОДЕРЖАНИЮ И НАЗНАЧЕНИЮ
Аннотация. На основе анализа исследований ведущих ученых-экономистов и нормативных актов Украины, в частно-
сти Положений (Стандартов) бухгалтерского учета, автором обосновано различие понятий «затраты» и «расходы»
как по содержанию, так и по экономическому назначению. Доказана необходимость урегулирования несоответствия
между этими категориями, которое существует на законодательном уровне.
Ключевые слова: затраты, расходы, производство, доходы, прибыль.

Vira M. Spodaryk
Ph.D. Student, Kyiv National Economic University named by Vadym Hetman, Ukraine
ANALYSIS OF ECONOMIC CATEGORIES OF «EXPENSES» AND «CHARGES» BY ESSENCE AND PURPOSE
Abstract. The problem of determination of such category, as «expenses», appeared in modern economic science: what it means
as an economic category, what is its purpose and difference from a category «costs», how, in general, to show its expediency
as a separate element. Utilizing works of leading scientists-economists and normative certificates of Ukraine, in particular
Statutes (Standards) of record-keeping, the ground of these concepts was carried out and their difference was shown both on
maintenance and economic purpose. The necessity to settle the disparities between these categories at legislative level was
substantiated.
Key words: expenses; costs; production; profits; income.
JEL classіfіcatіon: А12, А19, М40, М41, М49

EC_1-2_2013(2).qxp  10.04.2013  9:46  Page 49



50

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 1-2(2)’2013

ÁÓÕÃÀËÒÅÐÑÜÊÈÉ ÎÁË²Ê, ÀÍÀË²Ç ÒÀ ÀÓÄÈÒ

Бабіч В. В. та Сагова С. В. трактують собівартість про-
дукції як «…виражені у грошовій формі затрати
підприємства на виробництво продукції (виробнича
собівартість). У виробничу собівартість продукції не вклю-
чаються адміністративні витрати, витрати на збут, інші
операційні витрати тощо» [8; с. 235–240]. Сопко В. В. дає
визначення затрат як «…загальноекономічне поняття,
яке характеризує використання речовин і сил природи у
процесі господарювання» [9; с. 386]; а також «…речовини
та сили природи, використані у процесі виробничої діяль-
ності на виготовлення нового продукту, формують понят-
тя «затрати». Грошовий вираз суми затрат на виробництво

продукту визначає поняття «собівартість»
[9; с. 277]. Трактування понять «затрати» і
«витрати» у працях зарубіжних та вітчизня-
них учених представлено в табл. 2.

Аналіз наукового доробку вчених-еко-
номістів щодо витрат і затрат дав змогу по-
ділити їх на три різні групи: перша – вчені,
котрі вважають, що між витратами та затра-
тами не існує жодних відмінностей; друга і

третя – вчені, які дотримуються думки, що ці поняття ото-
тожнювати недоцільно, проте до їх трактування підходять
по-різному: представники другої групи доводять, що за-
трати – це кількісний або натурально-речовий показник
витрачених ресурсів, а витрати – їх вартісне вираження;
представники третьої групи визначають затрати як вар-
тісну оцінку використаних ресурсів, котрі не зменшують
власного капіталу організації, а витрати – як зменшення
активів або збільшення зобов’язань [згідно з П(С)БО 16
«Витрати»], що призводить до зменшення власного капі-
талу (табл.3). У контексті з думкою, викладеною вище, та
враховуючи багатогранність підходів до визначення по-

нять «затрати» і «витрати», автор
вважає за потрібне уточнити по-
няття «затрати» таким чином: за-
трати – це частина витрат підпри-
ємства, яка безпосередньо бере
участь у процесі виробництва кон-
кретного продукту і формує по-
няття «виробнича собівартість».

Ґрунтуючись на викладеному
підході, вважаємо також за до-
цільне ввести до складу затрат
змінну розподілену частину за-
гальновиробничих витрат, яка, у
разі дотримання традиційного ме-
тоду визначення собівартості про-
дукції, відноситься до складу
виробничої собівартості. Розвива-
ючи цю думку, зауважимо, що
нерозподілена частина загально-
виробничих витрат, яка не відоб-
ражується у виробничій собівар-
тості та є постійною попри зміну
обсягів виробництва, окреслена
поняттям «витрати». Для обґрун-
тування концепції розмежування
понять «затрати» і «витрати»
можна використати п. 5-6 П(С)БО
16 «Витрати», де зазначено, що
«витрати відображуються в бух-
галтерському обліку одночасно зі
зменшенням активів або збіль-
шенням зобов’язань. Витратами
звітного періоду визнаються або
зменшення активів, або збільшен-
ня зобов’язань, що призводить до
зменшення власного капіталу
підприємства» [17]. Однак у цьому
зв’язку вважаємо за потрібне
зазначити, що не завжди змен-
шення активів або збільшення зо-
бов’язань призводить до виник-
нення витрат, тож ключовим
моментом у п. 5-6 П(С)БО 16 «Ви-
трати» є саме вислів «…що при-
зводить до зменшення власного
капіталу підприємства». Таким чи-
ном, можемо зробити висновок,
що складові затрат виробництва
(сировина, матеріали, напівфаб-
рикати, оплата праці виробничих
працівників тощо) не зменшують
активів і не збільшують зобов’я-
зань, а також не спричиняють

Таблиця 1
Переклад понять «затрати» і «витрати»

Джерело: [1]

Таблиця 2
Трактування понять «затрати» і «витрати» 

провідними вітчизняними і зарубіжними науковцями

Джерело: [2]
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зменшення власного капіталу – вони свою
вартість переносять на вартість готової про-
дукції. Ці елементи затрат не втрачаються
безповоротно, а видозмінюють свою форму,
проявляючись у кінцевому продукті вироб-
ництва – готовій продукції. Наочно ця кон-
цепція проілюстрована в табл. 4.

Лозинський Д. Л., дослідження якого
взято нами за основу при побудові табл. 4,
підкреслює також, що «…затрати накопи-
чуються протягом певного періоду, завер-
шення якого визначається тим моментом,
коли повною мірою виконані умови
визнання активів, заради створення
яких були здійснені такі затрати, або
ж коли стає очевидним те, що поне-
сені затрати зменшують економічні
вигоди компанії без створення нового
активу. Тож логічно, що після закін-
чення певного періоду накопичення
затрати призводять до утворення або
нових активів і знаходять своє відоб-
раження в балансі, або витрат та спи-
суються на фінансові результати».

Як бачимо із даних табл. 4, витра-
ти знаходять своє відображення за
дебетом рахунків класу 9, а затрати
відносяться до дебету рахунку 23
«Виробництво», формуючи таким чи-
ном виробничу собівартість, що також
засвідчує відмінність цих двох понять
і необхідність їх чіткого розмежування
на законодавчому рівні з метою усу-
нення численних трактувань та непо-
розумінь між дослідниками.

Висновки. Підсумовуючи резуль-
тати нашого дослідження, викладені
у статті, можемо зробити висновок,
що такі економічні категорії, як «вит-
рати» і «затрати», є абсолютно різни-
ми як за змістом, так і за призначен-
ням. Враховуючи той факт, що поняття «витрати» чітко
визначене П(С)БО 16 «Витрати», вважаємо за потрібне
дати визначення поняття «затрати» – як частини витрат
підприємства, що безпосередньо бере участь у процесі
виробництва конкретного продукту і формує поняття «ви-
робнича собівартість». Подальші дослідження цього пи-
тання дадуть змогу управлінцям підприємства контролю-
вати витрати та собівартість продукції.
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Таблиця 3
Підходи щодо визначення та розмежування 

понять «затрати» і «витрати»

Таблиця 4
Визнання витрат у бухгалтерському обліку 

(на прикладі господарських операцій) 

Джерело: [3]

Джерело: [2]
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